
qqqqq Risposta all’interrogazione n. 398
“ Finanziamento regionale organizzato dall’Ente Olivieri di Pesaro ”

In merito all’interrogazione in oggetto, si rappresenta quanto segue:
Premessa
La Regione Marche ha sostenuto nell’anno 2010 la manifestazione “Salone della parola.

Festival della filologia”, organizzata dall’Ente Olivieri di Pesaro, con un contributo di 25.000,00
euro concesso nell’ambito dell’intervento 5.2.1.5 “Palcoscenico Marche e Mostra Raffaello”
del POR FAS 2007-2013. L’individuazione delle iniziative a cui contribuire è stata effettuata
a seguito di una selezione delle richieste pervenute, tra cui anche quella dell’Ente Olivieri,
effettuata sulla base dei criteri e delle modalità stabiliti con la D.G.R. n. 1151 del 13/07/2009.
Tale contributo è stato liquidato a seguito di rendicontazione delle spese sostenute presen-
tata in linea con le modalità previste per la liquidazione dei fondi FAS. Per l’anno 2011 il
contributo all’Ente Olivieri di Pesaro per la manifestazione “Salone della parola. Festival
della filologia” di  20.000,00 euro è espressamente previsto dalla l.r. n. 16/2010 di assesta-
mento del bilancio per l’anno 2010 che nella tabella C, allegata alla legge, prevede tale
autorizzazione di spesa. Detto contributo non è ancora stato liquidato in quanto non è perve-
nuta la relativa rendicontazione.

Punti 1, 2 e 3
L’istruttoria che l’Amministrazione regionale effettua al fine di stabilire se sostenere o

meno una manifestazione si basa prevalentemente sul valore e la rilevanza culturale e scien-
tifica della stessa, a prescindere da qualsiasi indagine circa la proprietà di eventuali marchi
e/o brevetti.

Nel caso in questione la richiesta di contributo per l’anno 2010 è stata presentata dall’En-
te Olivieri, in quanto soggetto organizzatore e realizzatore dell’evento ed è stata accolta in
quanto trattasi di una iniziativa di grande spessore culturale - le personalità coinvolte lo di-
mostrano pienamente - promossa da una delle maggiori istituzioni culturali regionali inserita
nell’elenco delle amministrazioni pubbliche predisposto dall’Istat. Riguardo alla proprietà
del marchio, il Presidente dell’Ente Olivieri, ha inviato a seguito dell’interrogazione in ogget-
to una lettera di chiarimenti all’Assessore alla cultura, Pietro Marcolini, dalla quale risulta che
il marchio “Salone della parola. Festival della filologia” è sì di proprietà del prof. Marcello Di
Bella, che lo ha registrato presso l’Ufficio italiano brevetti e marche, ma lo stesso lo ha mes-
so gratuitamente a disposizione presente e futura dell’Ente Olivieri. Tale disposizione risulta
da lettera del 24/06/2011 a firma del prof. Di Bella indirizzata al Presidente dell’Ente Olivieri.

Peraltro dall’esame della rendicontazione presentata dall’Ente Olivieri ed esaminata dal-
l’amministrazione regionale prima di procedere alla liquidazione del contributo per l’anno
2010 non risultano compensi liquidati a favore del Prof. Di Bella, se non a titolo di rimborso
spese e per un importo esiguo.

Punti 4 e 5
Riguardo alla conoscenza o meno da parte del CdA dell’Ente Olivieri della registrazione

del marchio da parte del Prof. Di Bella, la Regione Marche tiene i rapporti con il legale
rappresentante dell’Ente e il direttore, mentre non è tenuta ad entrare nel merito dei rapporti
tra il Sig. Di Bella e il Consiglio di Amministrazione poiché riguardano direttamente la ge-
stione interna dell’Ente.

Punto 6
La regolazione dell’utilizzo del marchio “Salone della parola” risulta chiarita nella nota del

Prof. Di Bella indirizzata al Presidente dell’Ente Olivieri, sopra citata, nella quale si dichiara
la messa a disposizione presente e futura a titolo gratuito del marchio a favore dell’Ente
Olivieri.



Punti 7 e 8
Premesso che il Prof. Di Bella è proprietario del marchio e quindi può liberamente di-

sporne, lo stesso si è formalmente impegnato, come da lettera del 24 giugno 2011 più volte
citata, a metterlo gratuitamente a disposizione presente e futura dell’Ente Olivieri. Nel caso
di eventuali pubblicazioni inerenti la manifestazione, non attualmente previste, le questioni
inerenti il diritto di autore rientreranno nei rapporti tra l’Ente Olivieri ed il Prof. Di Bella.

Punto 9
Come già sopra precisato, l’Amministrazione regionale prima di procedere all’erogazio-

ne del contributo richiede al soggetto beneficiario una relazione sulla realizzazione dell’ini-
ziativa accompagnata da un riepilogo delle spese sostenute. Nel caso in questione l’Ente
Olivieri per l’anno 2010, unico contributo ad oggi liquidato,  ha inviato una relazione consuntiva
accompagnata dal piano economico-finanziario consuntivo dell’iniziativa nel quale sono
descritte tutte le operazioni sia in entrata che in uscita con indicazione della data, soggetto,
oggetto ed importo. Dall’esame di detto piano non risultano pagamenti effettuati a favore del
Prof. Di Bella a titolo di corrispettivo per l’utilizzo del marchio “Salone della parola. Festival
della filologia”.


